



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

---

ГОДЪ ЖХУІІ. || № 17 || 1 СЕНТЯБРЯ.

---

**ПОУЧЕНІЕ**

ВЪ ДЕНЬ СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА.

*Хранитъ Господь вся кости  
праведныхъ, и ни една отъ  
нихъ сокрушится. (Пс. 33. 21).*

Такъ дорогъ и пріятенъ Богу человекъ праведный: не только душа его во благихъ водворится, но и тѣло его не имать видѣти истлѣнія. (Дѣян. 2. 27). Это видно на примѣрѣ Св. Митрофана, который, за праведную и богоугодную жизнь свою, во свѣтлостѣхъ святыхъ вѣнцемъ славы украшаемъ и св. мощами своими на землѣ нетлѣнно почиваетъ.

Такъ будетъ и съ тѣми людьми, которые добродѣтельною своею жизнію прославятъ Бога въ душѣ своей и тѣлеси своемъ. (1 Кор. 6. 20).

Но что будетъ съ нами, съ нашими грѣшными душами и тѣлами? Св. Апостоль Павелъ говоритъ: кто сѣетъ въ плоть, отъ плоти пожнетъ истребленіе. (Гал. 6. 8). Вотъ что будетъ. Кто придаетъ плотскимъ грѣхамъ, тотъ не только по смерти, а еще при жизни увидитъ таѣніе своей плоти. Посмотрите, кто изъ насъ доживаетъ до глубокой старости? Изрѣдка видится человѣкъ съ почтенною сѣдиною. Гдѣ же старцы? Да не достигаютъ теперь сего желаннаго возраста. Мали и злы быша дніе лѣтъ житія нашего: не достигоша во дни лѣтъ житія отецъ нашихъ. (1 Быт. 47. 9). А отъ чего малы дни живота нашего? Отъ того что—злы. Худо и непорядочно проведенная жизнь въ началѣ отзывается потомъ болѣзнями; а болѣзни сокращаютъ жизнь. Не даромъ говорится: береги здоровье съ молодю. Неокрѣвшія силы юности, если расшатываются бурными вѣтрами всякихъ плотскихъ удовольствій и грѣховъ, бываютъ хилы и слабы. Вступая съ такими силами въ дальнѣйшій возрастъ жизни, что будетъ изъ такого человѣка? Трость, колеблемая вѣтромъ всякихъ болѣзней. Не живетъ онъ здоровою жизнію, а болѣзненно влачить жалкое свое существованіе. Вождельная же старость—не удѣлъ его, ибо возрастъ старости житіе нескверно. (Прем. Сол. 4. 9). Грѣхъ, брат., небрежно относиться къ жизни своей: жизнь есть даръ Божій, за неприращеніе котораго, а тѣмъ болѣе за сокращеніе мы воздадимъ отвѣтъ Богу. Кто не блюдетъ жизнь свою, здоровье, тотъ самоубійца. А безпорядочная жизнь, грубыя удовольствія какъ разъ подтачиваютъ наше здоровье и сокращаютъ жизнь. Веселися юноше въ юности твоей... но ходи въ путѣхъ сердца твоего непороченъ (Екл. 11. 9).

Но если бы, брат., за порочную жизнь нашу мы наказывались только сокращением дней жизни! Душа, наша, болѣе чѣмъ тѣло, страдаетъ и будетъ страдать отъ грѣховъ и пороковъ. Неразумное веселіе, разгулъ мучить совѣсть и душу нашу еще здѣсь на землѣ. Стыдно бываетъ, когда сдѣлаешь большой грѣхъ, безпокойно озираешься по совершении гнуснаго дѣла: такъ и кажется, что знаменіе грѣха на челѣ твоёмъ, и всѣ видятъ его, и какъ Каинъ ходишь и скитаешься, не имый покоя душевнаго. И кажется, довольно бы человѣку этой душевной муки отъ содѣяннаго грѣха. Такъ нѣтъ. Вотъ современемъ замолкла совѣсть, душевная боль унялась... и опять потянуло къ грѣху. Согрѣшивъ въ другой разъ, въ третій,—совѣсть уже не такъ безпокоитъ, душевная боль не такъ уже мучительно чувствуется... и потомъ егда придетъ нечестивый во глубину золь, нерадить (Прит. Сол. 18. 3) Это ужъ крайнее паденіе. Кто не чувствуетъ угрызений совѣсти отъ грѣха, тотъ преждевременно погибшій человѣкъ. Голосъ совѣсти, ея же ничтоже нужнѣйшее есть въ мірѣ—это гласъ Божій, призывающій человѣка въ разумъ истинны пріити. Глохветъ совѣсть, умолкаетъ, значить, въ человѣкѣ и гласъ Божій: и человѣкъ предоставленный самому себѣ на гибель,—нознеть истлѣніе.

Не то человѣкъ, живущій скромно, трезвенно, благочестно: онъ здоровъ; веселіе и радость въ лицѣ его, и на душѣ у него всегда миръ и покой. Если и болѣзнь приключится ему, то его ободрятъ по крайней мѣрѣ сознаніе, что болѣзнь не вызвана его зазорнымъ поведениемъ; и болѣзнь такая, какъ понущеніе воли Божіей, не имѣя кореннаго основанія въ грѣхѣ, милостію Божіею скорѣе ослабѣваетъ. И доживаетъ богобоязненный человѣкъ тихо и мирно до глубокой старости. Но что особенно дорого въ честныхъ старцахъ,—

это—то, что прожитая жизнь не угнѣтаетъ душу ихъ воспоминаніемъ какихъ-либо темныхъ дѣлъ. Старость мирная и душевный покой,—это такіе дары благодати Божіей, которые даются только человѣку, проводящему молодые годы свои въ чистотѣ, честности и мудрости.

Но вотъ елей жизни изсыкаетъ въ тѣлѣ человѣка; наступаютъ болѣзни смертныя. Скрытыя и залеченныя при жизни, при смерти онѣ выступаютъ наружу, обостряются и терзаютъ и безъ того дряблѣе и извуренное тѣло грѣшнаго человѣка. Душа же грѣшника, не замѣчавшая при жизни всей мерзости грѣховъ своихъ, теперь наполняется видѣніями гнусныхъ образовъ. И стонетъ грѣшникъ и мечется: и больно ему и жутко. Но сѣялъ въ плоть, отъ плоти время теперь пожинать истлѣніе. *А праведникъ, аще постигнетъ скончатися, въ покои будетъ* (Прем. Сол. 4, 7). Многіе праведники, иные съ улыбкою, другіе съ молитвою на устахъ оканчивали свою жизнь: болѣзни смертныя ихъ не мучили, на душѣ былъ святой покой. Сѣялъ въ духъ, отъ духа пожнетъ нетлѣніе.

А что тамъ—за гробомъ внослѣдствіи будетъ, всѣмъ намъ извѣстно, что кійждо приметъ яже съ тѣломъ содѣла, или блага, или зла. (2 Кор. 5. 10).

Прославите убо, брат., Бога въ тѣлесѣхъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, яже суть Божія: и Богъ васъ прославитъ и не дастъ преподобному своему видѣти истлѣнія. Аминь.

Свящ. Дим. Макаровскій.

## О НЕТЛѢНИИ СВ. МОЩЕЙ.

Для Христіанской вѣры и Церкви св. мощи угодниковъ Божіихъ имѣютъ весьма важное значеніе по ихъ нетлѣнію и той благодатной Христовой силѣ, которая дѣйствуетъ въ нихъ. Нетлѣніе св. мощей не обусловливается ни свойствомъ ихъ тѣла: сухостью и безкровностью, ни качествами земли или воздуха, ни природою или какими физическими условіями, а единственно силою божественною, на нихъ воздѣйствуемою. Изливая безчисленныя благодѣянія на немощныхъ, эта благодатная сила убѣждаетъ невѣрующаго вѣрить въ Бога; слабого укрѣпляетъ, твердаго въ вѣрѣ спасаетъ и освящаетъ. По этой благодатной силѣ, присущей св. мощамъ, вѣрующіе и стекаются къ нимъ для ихъ почитанія и поклоненія. Отцы VII-го вселенскаго собора (дѣяніе VI е) говорятъ: «Господь нашъ Іисусъ Христосъ даровалъ намъ мощи святыхъ, какъ спасительные источники, многообразно изливающіе благодѣянія на немощныхъ».

Особенно разительнѣйше чудо, которымъ Господь прославляетъ тѣла многихъ угодниковъ Своихъ, есть ихъ нетлѣніе. Въ Кіевѣ и Новгородѣ, Москвѣ и Вологдѣ и во многихъ другихъ мѣстахъ нашего богохранимаго отечества открыто почиваютъ многіе нетлѣнные останки св. угодниковъ и непрестающими чудесами для притекающихъ къ нимъ съ вѣрою громогласно свидѣтельствуютъ объ истинѣ своего нетлѣнія<sup>1)</sup>. Приснопамятный митрополитъ московскій Филаретъ въ своемъ словѣ о нетлѣніи мощей поучаетъ: «какъ сосудъ, въ которомъ долго хранится благовонная масть, заимствуетъ отъ нея силу благоуханія, такъ самое тѣло христіанина, въ которомъ постоянно обитаетъ благодатная сила Христова, пронизывается ею во всемъ составѣ своемъ и даже благоухаетъ ею для другихъ. И поелику сила Христова нетлѣнна, то естественно, что она, вселяясь (2 Кор. II, 9) въ человѣковъ,

<sup>1)</sup> Догм. богосл. преев. Макаріи, т. II, § 265.

иже Христовы суть (Галат. V, 24), и тѣлесамъ ихъ сообщаетъ нетлѣніе; поелику сила Христова всемогуща, то съ естествомъ ея согласно и то, что она чрезъ нихъ чудодѣйствуетъ, когда то благоугодно Господу, подобно какъ нѣкогда чудодѣйствовала чрезъ главоотяжи и убрисцы, которые были на тѣлѣ св. апостола Павла и приняли въ себя потъ его (Дѣян. IX, 12), и чрезъ одно осѣненіе тѣнью св. апостола Петра (Дѣян. V, 15).

Нѣкоторые изъ невѣрующихъ объясняютъ нетлѣніе мощей тѣмъ, что святые изсушали свою плоть строгимъ постомъ и воздержаніемъ, вслѣдствіе чего и по смерти тѣла ихъ, состоящія изъ кожи и костей, не имѣютъ въ себѣ влажности, отъ которой и происходитъ тлѣніе. Но сколько бы святые ни изнуряли тѣла свои постомъ,—они не могли изсушить ихъ при жизни совершенно, потому что живое тѣло не можетъ быть совсѣмъ безъ крови и влаги. Жидкая кровь, хотя бы и не въ большемъ количествѣ, необходимо должна быть въ живомъ тѣлѣ: и этой жидкости, достаточной для поддержанія тѣлесной жизни, вполне достаточно и для разложенія умершаго тѣла. Нерѣдко болѣзнь изсушаетъ тѣло человѣка настолько, что онъ представляется скелетомъ, и однако по смерти тѣло его обращается въ прахъ. При томъ не нужно забывать, что время поѣдаетъ бронзу и мраморъ, а мощи святыхъ между тѣмъ пребываютъ нетлѣнными: время не дѣйствуетъ на нихъ.

Одно изъ замѣчательныхъ явленій въ этомъ отношеніи представляютъ намъ нетлѣнныя мощи св. Спиридона, епископа тримифунтскаго, который скончался около 348 г. по Рождествѣ Христовомъ, т. е., болѣе 1500 лѣтъ тому назадъ. Даже египетскія муміи, или набальзамированныя тѣла египтянъ, въ которыхъ искусственно уничтожено все, что вызываетъ тлѣніе, хотя и существуютъ цѣлыя тысячелѣтія, но несутъ на себѣ ясныя слѣды тлѣнія, а лишь только вынимаются изъ гробницъ и соприкасаются съ воздухомъ, рассыпаются по большей части и обращаются въ прахъ. Между тѣмъ,

нетлѣнныя мощи святыхъ являютъ собою скорѣе образъ уснувшаго, нежели умершаго человѣка, и не обнаруживаютъ тлѣнія, не смотря на то, что находятся подъ открытымъ воздухомъ, и иногда переносятся съ мѣста на мѣсто. Такъ, мощи св. Спиридона, почивавшія въ Тримифунтѣ (въ Малой Азіи), были перенесены въ VII вѣкѣ въ Константинополь. Во время завоеванія Константинополя турками, нѣкто Григорій Калохерстъ взялъ мощи святителя, вложилъ ихъ въ мѣшки и въ такомъ видѣ принесъ въ Албанію, а потомъ на островъ Корфу, гдѣ они доселѣ сохраняются невредимыми, такъ что кожа плоти святителя сохраняетъ свою мягкость. Ученые по временамъ пріѣзжаютъ сюда съ единственною цѣлью подвергнуть изслѣдованію нетлѣнныя мощи св. Спиридона и послѣ тщательнаго разсмотрѣнія ихъ единогласно рѣшаютъ, что никакими естественными причинами невозможно изъяснить нетлѣніе этихъ мощей, слишкомъ полторы тысячи лѣтъ остающихся неповрежденными, и что здѣсь дѣйствуетъ всемогущая сила Божія. Тѣло святителя мягко и растяжимо и какъ бы живо, но вмѣстѣ и плотно; оно нисколько не подверглось порчѣ; выдающіяся черты лица его расширяются и опять принимаютъ прежнее положеніе, когда вынимаютъ и полагаютъ тѣло въ ковчегъ, гдѣ оно стоитъ прямо для торжественнаго несенія по городу. Ноги его четыре уже вѣка слишкомъ въ такомъ жаркомъ мѣстѣ, какъ Корфу, подверженныя теплымъ, сырмъ испареніямъ, не потерпѣли ни малѣйшей перемѣны<sup>1)</sup>). Все это нельзя объяснить иначе, какъ чудодѣйственною силою Божіею, пребывающей въ нетлѣнныхъ мощахъ святителя.

Изъ этого примѣра видно, что нельзя сравнить нетлѣніе мощей съ окаменѣlostями, которыя иногда представляеть намъ природа, такъ какъ и окаменѣlosti не остаются безъ всякаго дѣйствія со стороны всеуничтожающаго времени,

<sup>1)</sup> Лѣтопись церк. соб. арх. Арсенія, стр. 564.



при томъ же нетлѣнныя мощи святыхъ иногда бываютъ мягки и растяжимы и представляютъ образъ только что умершаго или даже уснувшаго человѣка, такъ что онѣ не имѣютъ ни свойствъ, ни внѣшняго вида окаменѣлыхъ тѣлъ.

Что не сухость тѣлъ производитъ нетлѣніе св. мощей, — это видно и изъ того еще, что пѣкоторые святые, отъ которыхъ остались мощи, были не сухаго, а сыраго сложенія, напримѣръ, святитель Тихонъ Задонскій <sup>1)</sup>. Другіе изъ святыхъ, напримѣръ, благочестивые наши князья, обладали цвѣтущимъ здоровьемъ и крѣпкимъ тѣлеснымъ организмомъ. Нѣкоторые скончались не естественною смертію, но внезапно, на зарѣ своей жизни, таковы многіе мученики, напримѣръ, благовѣрные князья Борисъ и Глѣбъ. И однако мы имѣемъ ихъ нетлѣнныя мощи. Это явно указываетъ, что причину нетлѣнія св. мощей мы должны искать не въ природѣ тѣлъ, а во всемогущей силѣ Божіей.

Нѣкоторые полагаютъ, что нетлѣніе мощей происходитъ отъ качества земли или воздуха и для примѣра указываютъ на кіевскія пещеры. Но въ тѣхъ же кіевскихъ пещерахъ, въ которыхъ почиваютъ нетлѣнно мощи преподобныхъ печерниковъ, укрывалось во время нашествія Батыя множество народа, изъ которыхъ одни умерли отъ голода, другіе отъ меча татарскаго; тѣла ихъ не были преданы погребенію, но истлѣли и согнили въ самыхъ пещерахъ. Преподобный Стефанъ Яворскій свидѣтельствуетъ, что въ его время видны были въ Кіевскихъ пещерахъ кости людей, истлѣвшихъ совершенно <sup>2)</sup>. Да и теперь въ той же кіевской горѣ хоронятъ покойниковъ, и они истлѣваютъ. Слѣдовательно, ни пещерная атмосфера, ни грунтъ кіевскихъ горъ не могли быть причиною нетлѣнія мощей преподобныхъ печерниковъ кіевскихъ. То же должно сказать и о другихъ святыхъ мощахъ, обрѣтаемыхъ нетлѣнными. Грунтъ можетъ иногда лишь задерживать на

<sup>1)</sup> См. житіе св. Тихона Задонскаго. С.-Пб. 1862 г.

<sup>2)</sup> Камень вѣры, ч. 2, гл. 1. стр. 248.

болѣе или менѣе продолжительное время тлѣніе тѣлъ, но какъ скоро это тѣло вынимается изъ земли и входитъ въ соприкосновеніе съ вѣшнимъ воздухомъ, оно быстро разрушается и разсыпается. Между тѣмъ, мощи святыхъ послѣ ихъ обрѣтенія поставляются обыкновенно въ храмахъ, а ни вѣшній воздухъ, ни дымъ кадильный, ни удушливая атмосфера отъ горѣнія свѣчей и множества народа не дѣйствуютъ на нихъ разрушительно. При такихъ условіяхъ мощи никогда не могли бы остаться нетлѣнными, если бы на нихъ не воздѣйствовала божественная сила благодати Христовой. Намъ извѣстно также, что многіе изъ святыхъ пріяли смерть отъ разсѣченія ихъ тѣлъ на мелкія части. Почитатели памяти этихъ мучениковъ вѣры собирали, на мѣстѣ самой кончины, разсѣченныя члены и уносили ихъ съ собою въ разные города, въ свои дома гдѣ скрывали драгоценныя части до того времени, пока не могли положить ихъ въ храмахъ для всеобщаго поклоненія. Какимъ образомъ могли остаться нетлѣнными эти части св. мощей, сохранившіяся въ различныхъ мѣстахъ и при различныхъ условіяхъ? Очевидно, природа не могла благоприятствовать ихъ нетлѣнію, которое, несомнѣнно, есть чудесное дѣйствіе всемогущества Божія.

Что не природа сохраняетъ св. мощи нетлѣнными, это видно и изъ того, что нетлѣнныя тѣла угодниковъ Божіихъ находили въ различныхъ мѣстахъ, при различныхъ физическихъ условіяхъ, часто весьма благоприятствующихъ тлѣнію, во влажномъ воздухѣ, подѣ дѣйствіемъ тепла; находили даже въ моряхъ и рѣкахъ. Преподобный Евстратій печерскій взятъ былъ въ плѣнъ половцами и проданъ еврею, который измучилъ его, морилъ голодомъ и на праздникъ Пасхи бросилъ въ море (1096 г.). Вѣрующіе внослѣдствіи обрѣли его честныя мощи неповрежденными и нетлѣнными, не смотря на то, что онѣ долгое время находились въ водѣ, и привезли въ Кіевъ, гдѣ онѣ почиваютъ понынѣ въ пещерахъ Антоніевыхъ <sup>1)</sup>. Ученикъ

<sup>1)</sup> Четьи-Миней 9-го ливаря.

преподобнаго Сергія, радонежскаго чудотворца, пишетъ что послѣ кончины и погребенія преподобнаго одинъ благочестивый мужъ видѣлъ во снѣ, будто бы пришелъ къ нему Сергій и сказалъ: «поди къ игумену моей обители и скажи ему, зачѣмъ они положили меня въ землю, гдѣ мой гробъ стоитъ въ водѣ». И въ самомъ дѣлѣ, когда открыли мощи преподобнаго—черезъ тридцать лѣтъ послѣ его погребенія (1422 г.),—увидѣли, что гробъ его со всѣхъ сторонъ былъ окруженъ водою, но святое тѣло его сохранилось цѣло и свѣтло, и самая одежда на немъ нисколько не повредилась отъ воды. Св. мощи находили въ полѣ—на воздухѣ. Тѣло святаго благовѣрнаго князя Глѣба, убитаго приспѣшниками брата его Святополка Окаяннаго, около пяти лѣтъ лежало на берегу Днѣпра, на открытомъ воздухѣ, безъ всякой защиты. Однако оно было обрѣтено совершенно нетлѣннымъ и неповрежденнымъ; ни мало не повредилось оно отъ воздушныхъ перемѣнъ и близости воды, не коснулись его ни птицы, ни звѣри плотоядные и сохранилось оно цѣло, какъ живое. Достойны при этомъ примѣчанія послѣдовавшія за тѣмъ обстоятельства. Мощи святаго страсотерпца были съ честью перевезены изъ Смоленска въ Вышгородъ и положены вмѣстѣ съ тѣломъ св. князя Бориса въ церкви св. Василя. Вскорѣ въ честь братьевъ-мучениковъ сооруженъ былъ храмъ, въ который торжественно, при безчисленномъ множествѣ народа, перенесены были мощи св. Бориса и Глѣба. Когда открыли раки мощей, тѣла обоихъ оказались бѣлы, какъ снѣгъ, ангельскія лица ихъ сіяли небеснымъ свѣтомъ, и весь храмъ наполнился благоуханіемъ. Кіевскій митрополитъ Георгій, который ранѣе сомнѣвался въ святости Бориса и Глѣба, объявляя ужасомъ, палъ предъ гробами мучениковъ, со слезами и раскаяніемъ исповѣдуя всенародно свое заблужденіе и умоляя св. мучениковъ о прощеніи. Митрополитъ не устыдился признаться предъ всѣмъ народомъ въ своемъ грѣхѣ, какъ скоро осязательно и твердо убѣдился въ нетлѣнн св. мощей Бориса и Глѣба.

Взявъ руку св. Глѣба и облобызавъ ее, митрополитъ прилагалъ ее къ своимъ очамъ и сердцу и благословлялъ ея князей по очереди. Это событіе, такъ торжественно и всепародно совершившееся, всѣмъ въ свое время подробно извѣстнос и подробно описанное, нельзя, конечно, считать обманомъ или баснею <sup>1)</sup>. Въ полѣ же найдены были нетлѣнныя мощи св. Макарія, митрополита кievскаго, который на дорогѣ изъ Вильно въ Кіевъ былъ настигнутъ татарами, мученически убитъ ими и брошенъ въ полѣ (1487 г.); мощи его перевезены въ Кіевъ и доселѣ нетлѣнно почиваютъ въ Софійскомъ соборномъ храмѣ <sup>2)</sup>.—Св. мощи находили на камняхъ. Такъ, напримѣръ, тѣло преподобнаго Антонія Римлянина лежало 450 лѣтъ въ каменномъ гробѣ подъ поломъ, поверхъ земли. Его нашли на камнѣ нетлѣннымъ и самый покровъ на немъ остался въ цѣлости <sup>3)</sup>. Мощи св. Афанасія Аѳонскаго (980 г.) найдены были нетлѣнными подъ мусоромъ развалившагося церковнаго зданія; мощи священномученика Автонома (313 г.)—подъ грудю камней <sup>4)</sup>. Мощи св. Іакова Боровицкаго въ 1540 году принесены были на льдинѣ на рѣкѣ Мстѣ, противъ ея теченія и пристали къ порогу Боровицкому. Жители положили ихъ въ обрубѣ, и потомъ перенесены онѣ были въ Боровицкій Духовъ монастырь; а въ 1657 г. патріархъ Никонъ перенесъ ихъ въ г. Валдай, въ Иверскій монастырь <sup>5)</sup>. Преподобные отцы наши: Авраамій, Леонтій и Іаковъ Ростовскіе, Никита и Даніилъ Переяславскіе, Никита Новгородскій и нѣкоторые другіе жили посреди водъ мутныхъ, гнилыхъ, наполненныхъ гадами, и по кончинѣ своей погребены были въ той же топкой, болотной мѣстности. По естественному порядку вещей, тѣла ихъ должны были бы истлѣть въ самомъ непродолжительномъ времени. Однако чрезъ долгое

<sup>1)</sup> Странникъ, 1861 г., ч. 3, стр. 76—77.

<sup>2)</sup> О нетлѣнн св. мощей. Протопопова, стр. 28.

<sup>3)</sup> Странникъ, 1861 г., ч. 4, стр. 234.

<sup>4)</sup> О нетлѣнн мощей. Протопопова, стр. 38.

<sup>5)</sup> Странникъ, 1860 г. ч. 4, стр. 235.

время мощи этихъ угодниковъ Божіихъ были обрѣтены нетлѣнными, каковыми и остаются доселѣ, сохраняемая, чудо дѣйственной силою Божіею. Св. мощи Митрофана, перваго епископа воронежскаго (1703 г.), находились въ грунтѣ влажнаго чернозема 128 лѣтъ и при торжественномъ открытіи ихъ въ 1832 году найдены совершенно нетлѣнными <sup>1)</sup>. Въ 1842 г., по случаю сооруженія въ Задонскомъ монастырѣ новаго храма въ честь Владимірской иконы Богоматери, встрѣтилась надобность разобрать ветхій каменный храмъ и алтарь, подъ которымъ въ склепѣ былъ погребенъ (1783 г.) св. Тихонъ, епископъ задонскій, и перенести гробъ его въ другое мѣсто. При этомъ оказалось, что склепъ, подъ которымъ покоились мощи святителя, отъ давности времени и отъ сырости обвалился, гробовая крышка раздавлена кирпичами и самый гробъ близокъ былъ къ разрушенію; между тѣмъ тѣло святителя, не смотря на 60-лѣтнее пребываніе въ сыромъ мѣстѣ, найдено совершенно нетлѣннымъ; не подверглись тлѣнію и самыя одежды, надѣтыя на него предъ смертью, а лишь пожелтѣли отъ времени. Послѣ перваго обрѣтенія тѣло святителя Тихона оставалось внѣ земли, совершенно въ другихъ условіяхъ,—14 лѣтъ находилось оно въ тепломъ храмѣ подѣ вліаніемъ комнатнаго, часто удушливаго воздуха; потому что въ этомъ храмѣ, за постройкой новаго собора, совершалось праздничное соборное богослуженіе, среди множества народа, собиравшагося и для поклоненія мощамъ почитаемаго святителя. Не смотря, однако, и на эти новыя условія, тѣло святителя оставалось такимъ же, какимъ оно найдено было во гробѣ во время перваго его обрѣтенія <sup>2)</sup>. Не очевидно ли, что это нетлѣніе есть чудо и дѣло благодати Христовой.

(Пенз. еп. вѣд.).

Свящ. С. Мухинъ.

<sup>1)</sup> О нетлѣніи св. мощей. Протопопова, стр. 32—33.

<sup>2)</sup> Жит. св. Тихона. Спб. 1862 г.

## ЧЕМУ ПОУЧАЮТЪ КЛАДБИЩА.

(Слово покойнаго Архієпископа Херсонскаго Дмитрія <sup>1)</sup>).

Какъ ни удалено мѣсто покоя умершихъ отъ жилища живыхъ, но оно должно быть близко сердцу каждаго изъ насъ. Не у каждаго-ли здѣсь отецъ или мать, братъ или сестра, сынъ или дочь, сродникъ или другъ? Итакъ, и любовь плотская, тѣмъ паче любовь духовная невольно влечетъ каждаго въ это мѣсто покоя нашихъ присныхъ и сродниковъ.

Мы же прибавимъ къ сему, что посѣщеніе сего жилища мертвыхъ принесетъ сугубую пользу душамъ вашимъ. Здѣсь вы можете молитвенно бесѣдовать съ своими присными; ибо хотя они мертвы плотію, но живы духомъ, потому что предъ Богомъ жизни всѣ живы; и когда мы молимся о нихъ здѣсь, они еще усерднѣе и горячѣе молятся о насъ тамъ. Здѣсь же можете слышать и поучительнѣйшіе уроки для жизни; ибо какъ ни безмолвны, повидимому, мертвые, но они говорятъ краснорѣчивѣе и убѣдительнѣе, нежели можемъ сказать вамъ мы—слабые скудные словомъ, проповѣдники.

Что же говорятъ намъ умершіе? Говорятъ устами Апостола: *не любите міра, ни яже въ мірѣ: аще кто любитъ міръ, нѣсть любви Отци въ немъ. Яко все, еже въ мірѣ, похоть плотская, похоть очесъ и гордость житейская. И міръ преходитъ и похоть его, а творяй волю Божию пребываетъ во вѣки* (Іоан. 2, 15—17). Иные изъ нихъ обладали мудростію и познаніями, умѣли измѣрять теченіе звѣздъ и движеніе вѣтровъ, изслѣдовали все отъ иссопа до кедра ливанскаго, знали все, что не только на землѣ, но и подъ землею и во глубинахъ моря, что было и что есть въ мірѣ. Спросите же ихъ: что принесла имъ вся ихъ мудрость? Защитила ли ихъ отъ смерти? Поставила ли предъ Богомъ? Оправдала ли на судѣ Его? Снискала-ль имъ жизнь вѣчную? Итакъ, и мудрость и познанія безъ вѣры живой и спаситель-

<sup>1)</sup> Коричій № 15.

ной, безъ благочестія искренняго, безъ жизни богоугодной — суета суетствій. Многіе отличались почестями, занимали важныя мѣста въ обществѣ, облечены были немалою властію, имѣли вліяніе на немалый кругъ своихъ собратій. Спросите же кого угодно изъ нихъ: что помогла имъ вся ихъ мірская важность при смерти? Защитила ли отъ болѣзней и страданій тѣлесныхъ, отъ ужасовъ и томленій духа? Приготовила ли имъ христіанскую кончину живота, безболѣзненну, непостыдну, мирну и добрый отвѣтъ на судѣ Христовомъ? И они скажутъ вамъ: увы, смерть не уважила нашей знатности, сравнила насъ съ самыми послѣдними изъ подчиненныхъ намъ, и еслибы не какой-либо камень, вы не отличили бы нашей могилы отъ ихъ могилъ. Итакъ, почести и отличія мірскія безъ смиренія и страха Божія, безъ благочестія и добродѣтели, безъ благотворнаго служенія ближнимъ — суета суетствій. Многіе обладали большими стяжаніями, жили въ просторно и богато украшенныхъ палатахъ, наслаждались всѣмъ, что можетъ дать настоящая жизнь для наслажденіе челоуѣка. Спросите же ихъ: что взяли они съ собою изъ всѣхъ своихъ сокровищъ? Что пользы душамъ ихъ отъ всѣхъ удовольствій и утѣхъ плотскихъ? И они скажутъ вамъ: наги мы вышли изъ утробы матерней, наги и возвратились въ утробу земли; смерть отняла у насъ все, и теперь кости наши такъ же голы въ могилѣ, какъ и кости послѣдняго бѣдняка. Чаша удовольствій мірскихъ превратилась для насъ въ чашу горести и страданій; чѣмъ болѣе утѣшались мы тамъ, тѣмъ горче и тяжелѣе намъ здѣсь. Итакъ, и богатства и утѣхи міра безъ чистоты сердца и совѣсти, безъ стяжанія того, что есть единое на потребу, безъ дѣлъ любви и милосердія христіанскаго — суета суетствій. Множайшіе изъ нихъ провели свою жизнь въ бѣдности и убожествѣ, среди недостатковъ и лишеній, трудовъ и заботъ, печалей и скорбей. Спросите и ихъ: лишились ли они чего-либо чрезъ то что не были знатны и богаты, не наслаждались роскошью и удовольствіями? Горче

ли была для нихъ смерть? Напротивъ, скажутъ они: смерть пришла къ намъ какъ другъ и избавитель, чтобы прекратить земныя наши скорби, чтобы избавить насъ отъ всѣхъ тягостей печальной жизни нашей, а по смерти мы благодаримъ Господа, что Онъ избавилъ насъ отъ искушеній и соблазновъ земнаго счастья и провелъ насъ узкимъ и прискорбнымъ путемъ убожества: *благо намъ, яко смирилъ еси насъ, Господи!* Итакъ, и бѣдность и убожество—съ вѣрою и благочестіемъ, съ терпѣніемъ и покорностію волѣ Божіей—не нищета, а приобрѣтеніе, не наказаніе, а знаменіе любви Божіей. Итакъ, вотъ что завѣщаемъ вамъ и вотъ о чемъ молимъ васъ, чтобы вы не прилѣплялись душою и сердцемъ къ земнымъ сокровищамъ и почестямъ, къ плѣтскимъ удовольствіямъ и наслажденіямъ, искали прежде всего царствія Божія и правды его, старались оживить духъ свой вѣрою и упованіемъ на Бога, согрѣть и усладить сердце свое любовію къ Богу и ближнимъ своимъ, благоугождать Богу исполненіемъ Его заповѣдей, обогащать себя дѣлами благими и богоугодными.

*Жестоко есть слово сіе*, подумаетъ кто-либо, слушая это поученіе умершихъ, обличающее суету и ничтожество всего, въ чемъ привыкли мы полагать свое счастье, свои радости, свое утѣшеніе и блаженство жизни,—жестоко слово сіе, напоминающее о смерти и вѣчности, о судѣ Божіемъ и участи нашей за гробомъ. Но, братіе возлюбленніи, могутъ-ли умершіе льстить намъ обманывать насъ ложными надеждами? Нѣтъ, они говорятъ только истину, въ которой удостовѣрились собственнымъ своимъ опытомъ. И мы, съ своей стороны, не можемъ ничего лучшаго пожелать вамъ, какъ того, чтобы вы оставляли по временамъ свои дома, въ которыхъ мы связаны и обременены земными заботами и земными пристрастіями, и приходили сюда бесѣдовать съ умершими. Каждое такое путешествіе, если оно совершается въ благоговѣйномъ настроеніи духа, непременно унесетъ изъ души



нашей что-нибудь нечистое и злое, осіаетъ ее свѣтомъ благодати Божіей, согрѣетъ ее свѣтомъ благодати Божіей, согрѣетъ ее чувствованіями возвышенными и святыми. Для сего, когда идете сюда, размышляйте о томъ, что и вся жизнь наша есть одна не слишкомъ продолжительная дорога ко гробу и къ могилѣ, что за гробомъ ожидаетъ насъ или нескончаемая блаженная радость, или вѣчность мученій, смотря потому, куда и какъ мы направляемъ путь вашей жизни. Кто идетъ путемъ заповѣдей Господнихъ, кто страшится паче смерти приступить хотя едину заповѣдь Творца своего и согрѣшить предъ Богомъ; тотъ перейдетъ отъ смерти въ животь, ибо такъ сказалъ Самъ Господь: *аще хочещи ожити въ животь, соблюди заповѣди.* Кто напротивъ, легкомысленно преступаетъ святыя заповѣди Господа своего, того ожидаютъ по смерти гнѣвъ Божій и наказанія: *открывается бо гнѣвъ Божій съ небесе на всякое нечестіе и неправду чловѣковъ: скорбь и тѣснота на всяку душу чловѣка, творящаго злое* (Рим. 1, 18, 2, 9). Кто идетъ во слѣдъ Господа Іисуса Христа узкимъ и прискорбнымъ путемъ крестоношенія, кто отвергается своей воли и покоряется всецѣло волѣ Божіей, переноситъ всеъ попускаемыя Промысломъ Божиимъ, искушенія, напасти, огорченія и скорби въ духѣ вѣры и унованія на Бога, въ духѣ смиренія и преданности волѣ Божіей, въ духѣ кротости и терпѣнія, — кто, отвергаясь ветхаго чловѣка съ дѣяніями его, пощипаетъ и угашаетъ въ себѣ плотскія вожделѣнія и страсти; тотъ войдетъ за Христомъ и въ Его славу: *аще бо съ Нимъ и ради Него страждемъ, съ Нимъ и прославимся,* говоритъ св. Апостолъ; *аще кто Мнѣ служитъ, говоритъ Самъ Господь, Мнѣ да послѣдствуетъ, и идиже есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ.* Кто, напротивъ, идетъ путемъ самоугожденія, поблажаетъ своимъ страстямъ и похотямъ, живетъ плотію, а не духомъ; тотъ отъ плоти пожнетъ истлѣніе и наслѣдуетъ адъ. Кто не зарываетъ въ землю даннаго ему Богомъ таланта, но трудится и воздѣлываетъ его во славу

Божію, для блага своихъ ближнихъ, кто старается обогатить себя благими дѣлами вѣры и благочестія, любви и милосердія, правды и добродѣтели; тотъ услышитъ изъ устъ своего Господа: *добре рабе благодѣ и отърный, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа своего* (Мѣ. 25, 21). Кто, напротивъ, проводитъ жизнь свою въ праздности, въ небреженіи о дѣлахъ своего званія и вѣчномъ спасеніи души, кто употребляетъ данныя ему Богомъ силы и средства только на то, чтобы, подобно упоминаемому въ Евангеліи богачу, ѣсть, пить и веселиться; тому изреченъ уже грозный приговоръ Судіи міра: *неключимаго раба сверзисте во тѣлу кромъшиную: ту будетъ плачь и скрежетъ зубомъ.*

Не защититъ меня отъ строгости суда сего никакое извиненіе, не прикроетъ никакая личина лицемѣрія: предъ очами Всевидящаго *вся нага и объявлена*, предъ судомъ всевидящаго Судіи никто и ничто не укроетъ виновнаго. Все, въ чемъ ни согрѣшилъ я не только дѣломъ или словомъ, но умомъ и сердцемъ своимъ, отъ дѣянія порочнаго до слова празднаго и отъ помысла лукаваго до услажденія и вождельнія нечистаго,—все будетъ обличено и осуждено судомъ праведнымъ и нелицепріятнымъ. Теперь, пока двери покаянія открыты, обратись, душе моя, къ покаянію; теперь, пока время долготерпѣнія Божія не прекратилось, посиѣши измыть и убѣлить ризы свои слезами сокрушенія сердечнаго, да внидиши въ чертогъ Христовъ. «Душе моя, душе моя, возстани что спиши? Конецъ приближается и имаши смутитися; восиряни убо, да пощадить тя Христось Богъ!»

Когда будете ходить между могилами усопшихъ братій вашихъ, вспомните о томъ, что здѣсь погребены будемъ и мы, и нашъ гробъ опустятъ въ могилу и засыплотъ землею, и надъ нами возвысится земляной холмъ, достойный памятникъ человѣческой бренности. Придетъ ли посѣтить нашу могилу любящій насъ человѣкъ и помянетъ ли насъ съ лю-

бовію въ молитвѣ своей предъ Богомъ? Или только праздный посѣтитель кладбища равнодушно пройдетъ мимо нея, не полюбопытствовавъ даже узнать, кто погребенъ въ ней? Или же не придетъ никто, и мы будемъ лежать здѣсь одни до дня страшнаго суда Божія, и самая память о насъ изгладится между живущими, и самая могила наша, сравнявшись съ землею, сдѣлается безыменною въ ряду другихъ безыменныхъ могилъ? Но нѣтъ, мы не будемъ забыты св. Церковію, которая до конца вѣка будетъ молиться и о насъ вмѣстѣ со всѣми здѣ лежащими. Насъ не забудетъ искупившій насъ Своею кровію Господь нашъ Іисусъ Христосъ: придетъ часъ, когда и мы со всѣми сущими во гробѣхъ услышимъ гласъ Сына Божія и, услышавше, оживемъ. Тогда *тлѣнное сіе облечется въ нетлѣніе и смертное сіе облечется въ безсмертіе*. Тогда откроется во всемъ величіи и славѣ своей царствіе Бога и область Христа Его; тогда все злое непріязненное, враждебное намъ будетъ изгнано и упразднено, и послѣдній врагъ нашъ испразднится — смерть; *тогда праведницы просвѣтятся яко солнце во царствіи Отца ихъ, и отыметъ Господь осякую слезу отъ очію ихъ, всѣ скорби земныя не помянутся ктому, а одна вѣчная радость надъ главами ихъ будетъ*. Къ сему-то свѣтлому, вѣчнорадостному, вѣчно блаженному торжеству да устремляется весь умъ и сердце ваше отъ суеты всего земнаго и временнаго. Тамъ истинное отечество наше, тамъ все сокровище сердца нашего, тамъ весь животъ нашъ сокровенъ со Христомъ въ Бозѣ.

Когда наконецъ, будете возвращаться отсюда въ свои дома, такъ размышляйте сами съ собою: долго ли еще Господь попуститъ намъ ходить по этому пути и возвращаться назадъ въ тѣ бранныя жилища, которыя мы называемъ своими домами, а которыя на самомъ дѣлѣ суть только временныя пристанища на пути къ могилѣ? Скоро ли наступитъ тотъ день, когда мы не пойдемъ уже сами, а понесутъ насъ люди и оставятъ здѣсь навсегда? Но этотъ не-

избѣжный для насъ день Господь сокрылъ отъ насъ въ тайнѣ Своего божественнаго всевѣдѣнія, а намъ заповѣдалъ быть готовыми въ этотъ послѣдній путь нашъ сюда на всякое время. Вотъ почему, св. Церковь заповѣдала намъ каждый вечеръ молиться Господу: «Владыко Человѣколюбче, неужели мнѣ одръ сей гробъ будетъ? Или еще окаянную мою душу просвѣтиши днемъ? Се ми гробъ предлежитъ, се ми смерть предстоитъ». Точно предстоитъ, братіе мои, ибо, какъ ни продолжайте въ мысляхъ жизнь свою, но безъ сомнѣнія, уже выросли древа, изъ которыхъ сдѣлаютъ намъ гробъ, и часъ смерти—близко ли, далеко ли онъ—постигнетъ насъ, когда не ожидаемъ: *не вѣсте бо дне, ни часа, въ онъже Сынъ человеческій придетъ: сего ради и вы будете убо готови на всякъ часъ,*—такъ убѣждаетъ насъ Самъ Господь. Будемъ готовы во всякое время оставить все земное и временное, разлучиться со всѣмъ, что за дорогое почитаютъ люди, чѣмъ услаждаются и утѣшаются во время земной своей жизни; да не пристраститесь сердце наше ни къ чему тлѣнному, чтобы и само не наслѣдовало тлѣнія. *Внемлите себѣ, говоритъ Господь: да не когда отягчаютъ сердца ваша обзяденіемъ и пѣанствомъ и печальми житейскими, и внезапно найдетъ на вы день той.* Будемъ всегда готовы явиться на небѣ, въ соборѣ ангеловъ и всѣхъ святыхъ, а для сего нужно заранѣе привыкать возноситься умомъ и сердцемъ своимъ горѣ, къ Богу, жить духомъ въ обители Отца небеснаго, искать вышнихъ, *идѣже есть Христосъ, одесную Бога сѣдя,* горячая мудрствовать, а не земная. Будемъ готовы на всякій часъ предстать страшному суду Божию и дать отчетъ всевѣдущему Судии во всѣхъ помышленіяхъ, словахъ и дѣлахъ нашихъ, а для сего надобно хранить совѣсть свою чистою отъ дѣлъ неправды и беззаконія, или же очищать и просвѣтлять ее искреннимъ покаяніемъ, убѣлять ризу души своей въ крови Агнца, закланнаго прежде сложенія міра. Когда такимъ образомъ будемъ непрестанно готовить себя къ исходу,

то смерть, когда бы она ни пришла къ намъ, не можетъ утратить насъ; мы будемъ ожидать ее какъ вождельнаго гостя и встрѣтимъ ее какъ давно ожиданнаго друга. Придетъ ли она къ тому въ старости, или въ преполовѣніе дней, или въ самой юности, онъ съ благодареніемъ воспоетъ съ праведнымъ Симеономъ: *нынѣ отпущаеши раба Твоего, Владыко; нынѣ освобождаеши меня отъ плоти, въ которой не живетъ доброе, но живетъ инъ законъ, противувоюющъ закону ума моего и плылющъ мя закономъ грѣховнымъ*; избавляеши меня отъ всякой возможности оскорблять любовь Твою грѣхами. Нынѣ исхищаеши меня изъ міра, во злѣ лежащаго, избавляеши отъ соблазновъ и искушеній, отъ мірской суеты и попеченій житейскихъ, нынѣ приводиши меня въ тихое пристанище вѣчнаго Твоего царства. Вознесу тя, Боже мой, Царю мой, и благословлю имя Твое во вѣкъ и въ вѣкъ вѣка! Страшна воистину и ужасна и смерть и самая мысль о смерти только для грѣшника нераскаяннаго, для міролюбца, пристрастившагося всею душою и сердцемъ къ земнымъ сокровищамъ и плотскимъ наслажденіямъ, увязшаго во тьмѣ похотей и страстей. Равно ли, поздно ли воззоветъ его Господь па судъ Свой,—смерть для него всегда люта. Аминь.

### Болѣзни и врачеваніе ихъ по ученію библіи <sup>1)</sup>.

Въ значительной части нашего простаго народа, особенно же въ средѣ сектантовъ, еще доселѣ сильно нерасположеніе къ врачамъ и къ ихъ роли при врачеваніи людскихъ болѣзней: въ рѣдкихъ случаяхъ, развѣ уже «при послѣднемъ издыханіи», да и то подъ напоромъ людей болѣе благоразумныхъ, приглашается ими врачъ къ больному.

Причина этого явленія заключается, однако, не столько въ недовѣріи къ личности или опытности врача и къ меди-

<sup>1)</sup> «Сарат. Епарх. Вѣд.» 1892 г., № 14.

цинскимъ средствамъ вообще, сколько въ ложномъ выводѣ, какой дѣлаютъ себѣ наши простолюдины изъ тѣхъ библейскихъ изреченій, въ которыхъ говорится, что болѣзни посылаются намъ Богомъ за грѣхи наши. Понимая эти изреченія совершенно правильно, т. е. что наши болѣзни есть слѣдствіе гнѣва Божьяго, простолюдины дѣлаютъ отсюда совершенно ложный выводъ, что лечиться у врача — великій грѣхъ.

Мысль простолюдина, пришедшаго къ этому печальному выводу, замыкается въ извѣстный логическій кругъ и, конечно, ничего, кромѣ великаго вреда, принести ему не можетъ. Въ виду этого является необходимость разяснить ему, простолюдину, его заблужденіе.

Слово Божіе дѣйствительно учитъ насъ, что въ каждомъ, постигающимъ насъ, несчастіи или болѣзни мы должны видѣть ни иное что, какъ именно гнѣвъ Божій, который «открывается съ небесе на нечестіе и неправду человековъ» (Римл. 1, 18). Безчисленные примѣры подобныхъ несчастій или болѣзни мы видимъ съ словъ Божіемъ, и всѣ эти несчастія были дѣйствительно Божіимъ наказаніемъ за «умноженіе грѣховъ» людей. Такъ напримѣръ, правосудный Богъ наказалъ древнихъ евреевъ, «язвою великою зѣло» за то, что, нуждаясь въ мясной пиццѣ, они совершенно незаслуженно винили въ этомъ вождя своего, Моисея, а потомъ, когда, по молитвѣ его, такой пицци оказалось у нихъ слишкомъ достаточно, предались крайне неумѣренному употребленію ея, такъ что многіе изъ нихъ умерли (Числ. XI, 13, 33). Точно также Богъ многократно наказывалъ тѣхъ же вѣроломныхъ евреевъ опустошительными войнами за то, что они «не послушали словесъ Господа и законъ Его отвергли» (Иерем. VI. 19).

Внушая намъ, что болѣзни и несчастія наши есть слѣдствіе гнѣва Божьяго на насъ, слово Божіе въ то же время указываетъ намъ и на тѣ средства, какими умиляется гнѣвъ Божій и возвращается намъ Божіе благоволеніе. Эти средства чисто-духовныя — покаяніе и молитва: «покайтесь

и живи будете» и «се: паки процвѣте плоть наша, вселися на упованіи», потому «процвѣте», что Богъ «не до конца прогибается, ниже въ вѣкъ враждуетъ»...

Итакъ: что болѣзни наши есть наказаніе Божіе за грѣхи наши, это — истина, отрицать которую никогда не дерзнетъ истинный христіанинъ; но онъ долженъ отрицать выводъ, какой дѣлаютъ наши простолюдины изъ этой истины, — тотъ неправильный выводъ, что лечиться у врача отъ болѣзни — великій грѣхъ.

Въ самомъ дѣлѣ, правиленъ ли такой выводъ? — Нѣтъ. Посѣтивъ насъ болѣзною, Богъ не отнимаетъ у насъ милости Своей, ибо мы — созданіе Его, а Онъ для насъ — источникъ жизни. Какъ источникъ жизни для всего живущаго, Онъ, сверхъ сердечной, сокрушенной молитвы и покаянія, требуетъ отъ человѣка, этого вѣнца творенія всего живущаго, самодѣятельности, которая должна выражаться, между прочимъ, въ принятіи имъ самимъ мѣръ къ облегченію или пресѣченію ниспосылаемой за грѣхи наши болѣзни, мѣръ, изобрѣтаемыхъ умомъ и внушаемыхъ сердцемъ, которые (умъ и сердце) даны намъ Имъ же Самимъ для того, чтобы служить намъ, при свѣтѣ вѣры, руководствомъ въ нашей земной, исполненной ошибокъ и заблужденій, жизни. Такъ именно и говоритъ намъ объ этихъ мѣрахъ само слово Божіе: въ случаяхъ общественныхъ бѣдствій, какъ и во дни болѣзни единичныхъ личностей, Богъ не только не отвергаетъ обыкновенныхъ, чисто человѣческихъ средствъ противъ этихъ несчастій и болѣзни, но и прямо указываетъ на нихъ. Такъ на примѣръ, когда евреи, во время странствованія своего въ пустынѣ, были искушаемы недостаткомъ воды, Богъ Самъ повелѣлъ Моисею, сверхъ невидимаго, духовнаго средства — молитвы, употребить въ дѣло еще средство видимое и вещественное — положить въ горкія воды Мерры обыкновенное дерево, чтобы сдѣлать ихъ годными къ употребленію. Далѣе тѣ же евреи и въ той же пустынѣ, уязвленные змѣями, исцѣлялись, по

волѣ и указанію Самого Бога, отъ смертноноснаго яда ихъ, змѣй, также видимымъ средствомъ—возврѣніемъ на змѣя, сдѣланнаго изъ мѣди.

Но кромѣ этихъ указаній слова Божія на то, что видимыя средства не противны волѣ Божіей, если онѣ принимаются нами для облегченія или пресѣченія болѣзней нашихъ, есть въ томъ же словѣ Божіемъ и другія подобныя же указанія, которыя уже прямо повелѣваютъ намъ обращаться, въ случаѣ нужды, къ врачу за помощью: «Дажь мѣсто врачу и да не удалится (онъ) отъ тебе, потребенъ бо ти есть (Сирах. XXXVIII, 12). Мало того: слово Божіе повелѣваетъ намъ почитать врача, потому что «Самъ Богъ созда его» (Сирах. XXXVIII, 1).

Итакъ: если само слово Божіе повелѣваетъ намъ обращаться, въ случаѣ нужды, къ врачу за помощью, то можетъ-ли, долженъ-ли самъ человѣкъ смотрѣть на эту помощь себѣ со стороны врача, какъ на грѣхъ?—Ясно, что нѣтъ. Если само слово Божіе повелѣваетъ намъ почитать врача, то можетъ-ли, долженъ-ли самъ человѣкъ относиться къ врачу съ пренебреженіемъ?—Тоже нѣтъ. Надо помнить, что, врачуя наши болѣзни, врачи часто подвергаютъ жизнь свою явной опасности заразиться отъ насъ нашею болѣзною, и многіе изъ нихъ дѣйствительно заражаются и умираютъ, жертвуя, такимъ образомъ, и здоровіемъ своимъ, и жизнию своею для благополучія болящихъ. Не забудемъ и того, что врачу, какъ и каждому изъ насъ, жизнь дорога, ибо она для всякаго есть драгоценный даръ Божій и какъ таковой даръ, она требуетъ и отъ насъ, и отъ врача особеннаго вниманія къ себѣ. Въ самомъ дѣлѣ, что значать всѣ земныя вещи и блага, приобретаемыя даже самою высокою цѣною, въ сравненіи съ драгоценнымъ даромъ жизни, которая пресѣкается часто вслѣдствіе небрежности нашей къ нашему здоровью, по которой, разъ она пресѣклась, никто изъ людей, даже самый опытный врачъ, не можетъ намъ возвратить?!



Тотъ, кто не бережетъ жизнь свою, Божію повелѣнію противится, «противляющіеся же сему повелѣнію себѣ грѣхъ приѣмлютъ».

В. П. Соколовъ.

## ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА

*Противухолерные напитки.*—Извѣстный французскій врачъ, д-ръ Ру, цѣлымъ рядомъ опытовъ съ холерными бактеріями, показалъ, что жизнеспособность этихъ бактерий, прекрасно развивающихся въ говяжьѣмъ бульонѣ, быстро прекращается если къ бульону прибавить самое незначительное количество солодоваго отвара: отъ двухъ до пяти частей на сто частей бульона. Болѣе того, если холерныя бактерии, послѣ того, какъ въ теченіе двадцати восьми часовъ онѣ находились въ говяжьѣмъ бульонѣ съ солодомъ, будутъ затѣмъ перенесены въ чистый говяжій бульонъ, то ими нельзя уже заразить бульона. Другими словами, это значитъ, что солодь не только задерживаетъ размноженіе названныхъ бактерий, но онъ убиваетъ ихъ. Такое замѣчательное свойство солодоваго отвара позволяетъ рекомендовать его въ качествѣ очень полезнаго профилактическаго (предохранительнаго) напитка при холерной заразѣ. Приготовленіе самаго напитка очень простое: вскипятить штофъ воды, прибавляютъ пятнадцать золотниковъ сухого солода; даютъ смѣси прокипеть нѣсколько минутъ, послѣ чего процеживаютъ раза два черезъ бумажный фильтръ—и напитокъ готовъ. Его можно подсластить какимъ-нибудь сиропомъ; но всего лучше употреблять безъ всякой подмѣси, тѣмъ болѣе что при своемъ ароматическомъ запахѣ солодовый отваръ имѣетъ сладковатый и весьма пріятный вкусъ. Солодь не только совершенно безвреденъ, но и отличается питательными свойствами, а потому приготовленный вышеуказаннымъ способомъ напитокъ можно употреблять сколько угодно и когда угодно, напримѣръ, послѣ ѣды и передъ сномъ. Здѣсь мы позволимъ себѣ сдѣлать еще одно замѣча-

пие. Холерныя бациллы, какъ извѣстно, развиваются въ кишечникѣ, являющемся, такимъ образомъ въ полномъ смыслѣ слова гнѣздомъ заразы, о которой идетъ рѣчь. На это гнѣздо заразы, очевидно, и должны быть направлены удары. Въ виду этого, врачамъ положительно слѣдовало бы обратить вниманіе на указываемыя д-ромъ Ру противопохолерныя свойства солода и испытать на подозрительныхъ больныхъ и даже явно холерныхъ больныхъ дѣйствіе клизмъ изъ солодонаго отвара подъ непремѣннымъ условіемъ, конечно, возможно глубокаго введенія въ прямую кишку гуттаперчевой трубки. Другой противопохолерный напитокъ—крѣпкій кофе. Подобно солоду, крѣпкій кофе обладаетъ способностью задерживать развитіе холерныхъ бациллъ, что точно констатировано цѣлымъ рядомъ фактовъ. Необходимо только, чтобы кофе былъ хорошаго качества, не пережаренный и безъ цикорія. Ни подъ какимъ видомъ не варить обычнымъ способомъ, въ мѣшечкѣ, а заваривъ кипяткомъ, какъ чай, дать гуцѣ отстояться, слить и пить безъ сливокъ. На сколько дѣйствіе такого напитка полезно, можно судить по слѣдующему доподлинно извѣстному случаю: сильный поносъ, быстро перешедшій въ кровавый, а затѣмъ и корчи. Будь этотъ случай теперь, его не замедлили бы отнести къ «подозрительнымъ», но онъ имѣлъ мѣсто въ прошломъ году. Врачъ напоилъ больную двумя стаканами крѣпчайшаго кофе, конечно, чистаго, безъ цикорія и безъ сливокъ. Больной стало значительно лучше; корчи прошли и вскорѣ она совсѣмъ оправилась. Мы приводимъ этотъ случай совсѣмъ не къ тому, разумѣется, чтобы рекомендовать крѣпкій кофе, какъ радикальное средство отъ холеры. Но дѣло въ томъ, что вышеуказанныя разстройства кишечнаго канала особенно опасны въ холерное время, представляя собою прекрасную почву для заразы, и въ этомъ отношеніи крѣпкій кофе является очень хорошимъ, какъ предохранительнымъ, такъ и цѣлебнымъ средствомъ.

(«Вил. Вѣст.»).

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Богомолье въ с. Нижней-Гнилушѣ Павловскаго уѣзда.**

По случаю появленія и быстрого распространенія въ с. Нижней-Гнилушѣ, Павл. у., губительной холеры, жителями этого села, по предложенію мѣстнаго священника Самецкаго, устроено было двухдневное съ крестнымъ ходомъ по селу богомолье.

Богомолье происходило 1 и 2 Августа. 1-го Августа богомолье приурочено было священникомъ къ крестному ходу, ежегодно совершаемому въ день 1-го Августа. 2-го же Августа богомолье было какъ бы продолженіемъ и окончаніемъ начатаго наканунѣ.

Послѣ литургіи перваго Августа, священникъ Самецкій обратился къ своимъ пасомымъ съ прочувствованнымъ словомъ, гдѣ говоря о постигшей село холерѣ,—онъ вполне одобрялъ старанія своихъ пасомыхъ прекратить холеру различными медицинскими средствами; но въ то-же время просилъ убѣдительно пасомыхъ «очистить отъ болѣзни грѣха» свою совѣсть постомъ, молитвою и добрыми дѣлами. Только когда вещественныя средства противъ постигшаго людей несчастія соединятся съ духовными и достигнутъ надлежащей гармоніи,—только тогда, говорилъ священникъ, исходъ борьбы съ этимъ несчастіемъ можетъ быть вполне удачнымъ. Какъ на главное средство къ очищенію совѣсти о. Самецкій указывалъ на молитву, изъ которой, какъ изъ источника, истекаютъ христіанская надежда и вѣра...

Священникъ просилъ въ своей бесѣдѣ пасомыхъ не откладывать этой молитвы со дня на день, какъ принято дѣлать у насъ все, а теперь же начать ее и вмѣстѣ въ нее, поднимая церковныя иконы, идти съ крестнымъ ходомъ по селу.

Присутствовавшіе въ церкви крестьяне были глубоко тронуты задушевною бесѣдой своего «батюшки» и съ радостью изъявили готовность идти съ нимъ на богомолье.

На сколько сочувственно крестьяне отнеслись къ предложенію священника, видно изъ того, что во время бесѣды священника, многіе плакали, а по окончаніи ея — между народомъ слышались слова благодарности священнику за его предложеніе «идти молиться» по селу.

Были подняты иконы и торжественное шествіе съ крестнымъ ходомъ началось.

Процессія двинулась изъ церкви къ рѣкѣ, гдѣ священникомъ былъ отслуженъ молебенъ и освящена вода. Отсюда шествіе направлено было въ одну часть села. Время отъ времени, подъ открытымъ небомъ, — у колодезь, служились молебны и освящалась вода; а во время переходовъ отъ одного такого мѣста до другого, при пѣніи нѣкоторыхъ священныхъ пѣсней, священникъ окроплялъ дома крестьянъ освященной водой.

Молебствование (такъ называютъ крестьяне совершенное ими богомолье) закончено было 1-го Августа въ 3 часа по полудни.

На 2-е Августа священникъ объявилъ богомолье съ крестнымъ ходомъ въ другую часть села.

По окончаніи литургіи и краткаго слова къ пасомымъ, священникъ, какъ и вчера, благословилъ взять иконы и торжественное шествіе направилось въ другую часть села.

Подъ палящими лучами солнца, при сильномъ вѣтрѣ, вздымавшемъ облака пыли, медленно двигались по селу массы богомольцевъ. Второго Августа было отслужено во время богомолья болѣе десяти молебновъ, и каждый разъ освящалась вода, которою, какъ и наканунѣ священникъ окроплялъ дома крестьянъ.

Усердію богомольцевъ, казалось, не было предѣла — съ каждой минутой ихъ прибывали новыя толпы...

Крестный ходъ оконченъ былъ 2 го Августа къ 7 часамъ вечера.

Прошла уже недѣля послѣ описаннаго богомолья. Что сказать о холерѣ?

Число смертныхъ случаевъ сократилось. Въ народѣ зародилась крѣпкая вѣра, что холера вскорѣ совершенно прекратится: начавшіеся сильные и холодные вѣтры съ сѣвера крестьяне считаютъ вѣстниками прекращенія холеры, посланными Богомъ по молитвѣ Его грѣшныхъ рабовъ...

(Донъ).

28 Іюля сего года скончался отъ холеры, на 72 году отъ рожденія, священникъ Преображенской, что въ дѣвичьемъ монастырѣ города Воронежа, церкви Іаковъ Полинскій. Покойный былъ сынъ священника, кончилъ курсъ въ Воронежской духовной Семинаріи въ 1843 году и въ этомъ же году произведенъ въ санъ священника къ Преображенской церкви въ дѣвичій монастырь г. Воронежа. Въ 1863 году по распоряженію Епархіальнаго Начальства былъ перемѣщенъ въ Троицкую, что на Терновой полянѣ, церковь; а въ 1891 году въ Маѣ мѣсяцѣ былъ снова перемѣщенъ къ Преображенской церкви дѣвичьяго монастыря на мѣсто умершаго Протоіерея Іакова Путилина. Священникомъ покойный прослужилъ безъ малаго 49 лѣтъ. Имѣлъ награды по духовному вѣдомству: набедренникъ, сбуфью, камлавку, и наперсный крестъ. Особыхъ должностей покойный не проходилъ никакихъ за все время своего священническаго служенія. Жилъ почти всю жизнь одиноко, потому что молодымъ еще овдовѣлъ, осталась отъ покойной жены его дочь одна малолѣтняя, которая воспиталась въ дѣвичьемъ монастырѣ, а потомъ выдава была въ замужество за преподавателя Воронежской духовной Семинаріи Николая Петровича Маркова, впоследствии Ректора Черниговской духовной Семинаріи, а вынѣ Протоіерея—Настоятеля Благовѣщенскаго собора въ Москвѣ. Покойный всегда считался человѣкомъ практичнымъ, весьма бережливымъ и богатымъ, вель жизнь замкнутую, въ его домѣ рѣдко кто бы

валъ изъ самыхъ близкихъ его знакомыхъ и даже родныхъ. Прислуги онъ никогда не имѣлъ у себя сторонней, и не больше одной, а въ качествѣ прислуги у него всегда проживали то сестра, то племянники, изъ послѣднихъ иѣкоторые очень бѣдны. Похороненъ покойный на Всесвятскомъ городскомъ кладбищѣ, похороненъ просто и скромно; павяихиды и погребеніе по усоншемъ совершалъ бывший его сослуживецъ Протоіерей П. Ивановъ, который и проводилъ его тѣло, въ сослуженіи съ однимъ іеромонахомъ, на кладбище.

30 Іюля сего года скончался отъ удара паралича на 69 году отъ роду діаконъ Покрово-дѣвичьяго женскаго монастыря г. Воронежа Александръ Ивановичъ Проскуриковъ. Покойный получилъ образованіе въ Задонскомъ духовномъ училищѣ. На службѣ состоялъ съ 1841 года. Въ 1891 году въ Маѣ мѣсяцѣ ему выдана была грамота изъ Святѣйшаго Синода за 50 - лѣтнюю безпорочную службу въ должности псаломщика и діакона.

**Выписка изъ книги поступившихъ добровольныхъ пожертвованій на возобновленіе пострадавшаго отъ пожара 17 Января сего года соборнаго храма въ обители Свят. Митрофана, Епископа Воронежскаго <sup>1)</sup>.**

**За Іюль мѣсяць 1892 г.**

Изъ Базани отъ Тимоѳея Никиф. Сергѣева.	50 р.	— к.
Отъ А. Д. Валронть . . . . .	1 >	— >
— Веселева . . . . .	1 >	— >
Изъ Уфы отъ Священнической вдовы Александры Виноградовой . . . . .	3 >	— >

<sup>1)</sup> Продолженіе. см. № 15 Вор. Епарх. Вѣд.

Отъ Настоятеля Дивногорскаго монастыря отца Архимандрита Анеима . . . . .	500	»	—	»
Отъ Софіи Михайловны Медзыховской . . . . .	200	»	—	»
— Варвары Рыжковой . . . . .	2	»	—	»
Отъ Священника села Рудкина холста на . . . . .	60 арш.	2	»	70
Изъ г. Прилукъ Полтавской губ. отъ Митрофана Никифор. Васильева . . . . .	10	»	—	»
Изъ Ростова на Дону отъ Герасима Оболонкова . . . . .	10	»	—	»
Изъ Казанки Херсон. губ. отъ Николая Барикова . . . . .	3	»	—	»
Отъ А. В. Кузицова . . . . .	4	»	—	»
— Иеромонаха Варсонофія (Облигація) . . . . .	100	»	—	»
Изъ Царицына отъ крест. Андрея Ива- нова Ляшкина . . . . .	15	»	—	»
Изъ Ростова на Дону отъ Ивана Степа- нова Хруцова . . . . .	3	»	—	»
<hr/>				
Итого . . . . .		904	»	70
<hr/>				
А всего съ прежде по- ступившими . . . . .		7229	»	35

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Повѣріе крестьянъ о томъ, что «пожары отъ молніи тушить грѣшно».*—Недавно священникъ села Федоровскаго Рославльскаго уѣзда, *Илія Каржесъ* сообщилъ въ нашу редакцію Вѣдомостей о существованіи такого между крестьянами повѣрія слѣдующее: 18 іюня сего 1892 г. въ деревнѣ *Чернеи* загорѣлись отъ молніи пять крестьянскихъ домовъ. На случившейся пожаръ немедленно явился и я,—и тутъ, къ величайшему удивленію, замѣтилъ, что, не смотря на громадное

населеніе деревни, состоящей изъ 125 дворовъ, мѣръ къ тушенію пожара со стороны крестьянъ не принималось никакихъ, хотя, по скученности постройки, опасность угрожала и дальнѣйшимъ дворамъ. Къ счастью, на пожаръ подоспѣлъ сосѣдній владѣлецъ села Федоровскаго Игнатъевъ съ крестьянами другой деревни,—они разобрали надворныя постройки шестого ближайшаго дома, и чрезъ это прекратили дальнѣйшее распространеніе огня. Но оказанная такимъ образомъ помощь людьми посторонними замѣтно не нравилась крестьянамъ деревни Чернеи. Во время пожара погибли двѣ женщины, изъ коихъ одна находилась въ послѣднихъ дняхъ беременности—по крестьяне и объ этомъ, по видимому, не столько печалились. сколько о прекращеніи пожара. Желая узнать причину ихъ сѣтованія, я спросилъ: почему же вы сами не хотѣли тушить пожара. Отвѣтъ на это послѣдовалъ такой: «пожаръ, батюшка, отъ молніи тушить грѣшно; потому что удары молніи преслѣдуютъ нечистаго духа и поражаютъ тѣ предметы, въ которыхъ скрывается злой духъ». На ихъ отвѣтъ я сказалъ: повѣрье ваше несправедливо, потому что ни одинъ духъ грома и молніи не боится, такъ какъ они не могутъ нанести вреда духу безъ тѣла. А что молнія никакого злаго духа не преслѣдуетъ и что пожары гасить не грѣшно, въ этомъ вы легко можете убѣдиться. Умные люди не только не боятся молніи, но и подчинили ее своей власти. Они устраиваютъ, такъ называемые, громоотводы и заставляютъ удары молніи разражаться надъ громоотводами въ указанныхъ мѣстахъ безъ всякаго вреда и для этихъ мѣстъ, и для домовъ, и для людей. Мало этого, молнія даже служатъ намъ. Изъ того же электричества, отъ котораго и молнія бываетъ, чело-вѣкъ устроилъ по всему свѣту телеграфы, при помощи которыхъ наши мысли и нужды передаются за тысячи верстъ. Изъ сего поймите, какъ умные люди взяли въ свою власть молнію,—зачѣмъ же и вамъ бояться молніи и беззаботно отдавать ея огню на истребленіе свои дома, имущество, скотъ



и нерѣдко самую жизнь людей? Неразумно и грѣшно не жалѣть добра своего, собраннаго великими трудами и заботами. — Съ замѣтнымъ удовольствіемъ крестьяне выслушали мои слова, и затѣмъ когда я сказалъ заливайте хотя уже обгорѣвшія стѣны, онѣ, вѣдь, на дрова, или на холодную постройку пригодятся, крестьяне начали разбирать обгорѣвшіе срубы хатъ, столбы воротъ, и заборы обливать водою и т. д.

Наконецъ я спросилъ о сгорѣвшихъ женщинахъ: неужели въ нихъ былъ нечистый духъ, котораго по вашему повѣрью нужно было истребить молніею? На это одни сказали: «да, навѣрно эти женщины были грѣшнѣе другихъ, — вотъ ихъ Богъ и наказалъ; онѣ умерли не своею смертію». Другіе же крестьяне спросили меня: «а вы, батюшка, какъ думаете? По этому поводу я нашелъ нужнымъ привести имъ слѣдующее сказаніе изъ Евангелія: однажды, во время земной жизни Іисуса Христа, раздавлено было Силоамской башнею 18 человѣкъ. И вотъ, когда спросилъ Іисусъ Христосъ у народа находящагося съ Нимъ: «думаете-ли вы, что эти несчастные грѣшнѣе живущихъ въ Іерусалимѣ? И отвѣтилъ: нѣтъ! говорю вамъ, «если не покаетесь, всѣ также погибнете». (Лук. XIII, 1—6). Отсюда видно, что Господь посылаетъ иногда на людей неожиданную смерть, какъ и сейчасъ на сгорѣвшихъ женщинъ не потому, чтобы онѣ были грѣшнѣе другихъ, а потому, чтобы этою смертію оставшихся въ живыхъ обратить на путь покаянія. И дѣйствительно, смерть этихъ двухъ женщинъ отъ огня напоминаетъ намъ, чтобы мы жили, да не забывались, чтобы чаще размышляли о загробной жизни своей и искреннѣе раскаявались во грѣхахъ своихъ, Помощь же участи сгорѣвшихъ женщинъ, лишенныхъ покаянія и причастія Св. Таинъ, мы можемъ: молитвами, милостынями, а болѣе всего приношеніемъ безкровной жертвы, поэтому защитите каждый въ свое поминаніе этихъ сгорѣвшихъ женщинъ и подавайте на литургіи для поминовенія. Крестьяне поблагодарили меня за совѣтъ и обѣщали каждый записать сгорѣвшихъ женщинъ въ свое поминаніе.

Приведенный случай священникомъ Каржевыхъ показываетъ, — насколько нелѣпы могутъ быть повѣрія у крестьянъ, и какъ благотворно можетъ подѣйствовать иногда на простолюдиновъ кстати сказанное слово пастыремъ.

*Пятидесятилѣтній юбилей Казанской духовной академіи.* — Казанская духовная академія, который 6 миноваго іюля исполнилось 50 лѣтъ со времени ея существованія, открыта, по Высочайше утвержденному указу Императоромъ Николаемъ Павловичемъ, 6 іюля 1842 г., съ главною цѣлію образованія миссіонеровъ для восточной половины нашей Имперіи, заселенной разными инородцами. За неимѣніемъ собственнаго зданія, первые шесть лѣтъ (1842—1848 г.) академія помѣщалась въ зданіяхъ частныхъ, но затѣмъ въ 1848 г. она перешла уже въ зданіе собственное, находящееся за чертой города, на такъ называемомъ Арскомъ полѣ, по линіи Сибирскаго тракта. Пространство, занимаемое академіей довольно обширное; она имѣетъ для отдыха и прогулокъ студентовъ огромный садъ, который смѣло можетъ назваться паркомъ. Зданія въ настоящемъ ихъ видѣтакже очень удобны и помѣстительны. Академія теперь на ходится, можно сказать, въ цвѣтущемъ состояніи, какъ по ввѣшнему своему виду, такъ и по внутреннему благоустройству. И этого достигла она, благодаря заботамъ прежде всего Казанскихъ архиереевъ, а потомъ благодаря личнымъ до стоицтвамъ своимъ непосредственныхъ начальниковъ — ректоровъ и корпораціи профессоровъ, которые личными талантами, трудами и добросовѣстнымъ отношеніемъ къ ввѣренному имъ дѣлу въ полномъ смыслѣ были радѣтелями академіи. Изъ числа своихъ питомцевъ академія не мало уже успѣла приготовить на разные поприща церковнаго служенія такихъ знаменитыхъ дѣятелей, которыми можетъ гордиться любое высшее учебное заведеніе. Такъ, она въ своихъ стѣнахъ воспитала такихъ іерарховъ, каковы напр: Высокопреосвящен-

нѣйшій *Палладій*, экзархъ Грузіи. почившій архіепископъ Иркутскій *Веніаминъ*, Преосвященный *Антоній* выборгскій, ректоръ С.-Петербургской д. академіи, Преосвященный *Варсонофій* Симбирскій, *Аврамій*, епископъ Саратовскій и друг. Также въ рядахъ педагогическихъ дѣятелей Казанская академія насчитываетъ очень многихъ такихъ своихъ питомцевъ, которые уже сами по своимъ талантамъ и трудамъ составляютъ украшеніе тѣхъ высшихъ учебныхъ заведеній, какъ свѣтскихъ, такъ и духовныхъ, въ которыхъ они честно и съ любовью подвизаются. Нѣкоторые же изъ нихъ состоятъ во главѣ управленія различныхъ учебныхъ заведеній; для примѣра можно указать на ректора самой Казанской академіи, протоіерея *Владимирскаго*, бывшаго первымъ студентомъ перваго ея курса. (Воскр. день).

## НАКАЗАННЫЙ ВОРЪ.

Въ с. Михайловскомъ, Новосильскаго уѣзда, на дняхъ произошелъ небывалый, можно сказать, случай. Нѣсколько времени тому назадъ съ одной изъ главъ этой церкви свалился крестъ, пробивъ желѣзную крышу надъ самой церковью. Отверстіе это задѣлали на скорую руку, чѣмъ и не преминулъ воспользоваться воръ. На Новый годъ, во время церковной службы, онъ пробрался никѣмъ незамѣченный на колокольню и, дождавшись тамъ ночи, пролѣзъ черезъ слуховое окно на крышу къ пробитому крестомъ отверстию, чрезъ которое при помощи снятыхъ съ колоколовъ веревокъ спустился внутрь церкви. Обобравъ тамъ денежныя кружки, онъ хотѣлъ уже уходить, но къ ужасу своему, никакъ не могъ достать конца висѣвшей въ воздухѣ веревки, по которой спустился. Поневолѣ ему пришлось ждать когда ктонибудь отворитъ церковь. Но этому, однако, не суждено было случиться дѣльныхъ трое сутокъ!... Что перенесъ за это время воръ, конечно, трудно сказать. Доведенный голодомъ и холо-

домъ почти до полного истощенія силъ, онъ забрался подъ престолъ и укрылся тамъ старою ризой. Когда онъ былъ пайденъ церковнымъ причтомъ, то былъ уже въ состояннн почти полного оцѣпенѣннн, и его силою пришлось вытащить изъ-подъ престола. При немъ найдена была пустая полу-бутылка изъ подъ винограднаго вина, которую онъ нашель въ церкви и выпилъ. Воръ, еще молодой человекъ, оказался крестьяниномъ с. Голяевки, Новосильскаго уѣзда. Причину своего гнуснаго поступка онъ объяснилъ тѣмъ, что задумаль жениться, а у него не было для этого средствъ.

(Сынъ Отеч.)

## О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по сооружеинн Православнаго Храма у подножнн Балканъ, въ Южной Болгарнн, для вѣчнаго поминовенн воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

*По 31-е Декабря 1891 года.*

Къ 1-му Января 1891 года въ капиталахъ Комитета состояло:

А) Процентныхъ бумагъ, по нарицательной ихъ стоимости:

	490425 р. — к.
В) Наличныхъ денегъ на сумму	. 1473 > 83 >
Итого	. 491898 > 83 >

Къ нимъ поступило, съ 1-го Января по 31 Декабря 1891 года:

1) Пожертвованнн наличными деньгами:

а) Чрезъ Хозяйственное Управленн при Св.

Синодѣ . . . . . 146 р. 70 к.

б) Непосредственно въ Комитетъ . . . . .	25 р. — к.	
	<hr/>	171 р. 70 к.
2) Процентовъ:		
а) По процентнымъ бумагамъ, состоящимъ въ капиталахъ Комитета . . . . .	28689 » 07 »	
б) По суммамъ, нахо- дящимся на текущемъ сче- ту въ Государственномъ Банкѣ, за 1890 годъ . . . . .	103 » 68 »	
	<hr/>	28792 » 75 »
3) Приобрѣтено 0/0 бу- магъ на сумму . . . . .	16400 » — »	
4) Капитальныхъ:		
а) По конвертирован- нымъ 5% облигаціямъ 1-го Восточнаго займа . . . . .	150 » — »	
б) По вышедшимъ въ тиражъ погашенія 5% об- лиг. 3-го Восточнаго займа.	200 » — »	
с) И 5% банковому билету 2-го выпуска . . . . .	1000 » — »	
	<hr/>	1350 » — »
5) Получено обратно уплаченнаго по 0/0 бума- гамъ Государственнаго 5% куноннаго налога . . . . .	756 » 53 »	
Итого съ 1-го Января по 31-е Декабря въ приходѣ . . . . .		47470 » 98 »
А всего съ остаткомъ отъ Декабря 1890 года, къ 1-му Января 1892 года въ приходѣ . . . . .		539369 » 81 »

Съ 1-го Января по 31-е Декабря израсходовано:

- |  |               |
|--|---------------|
| 1) Переведено во Французское Консульство въ Филиппополѣ, на расходы по производству строительныхъ работъ по сохраненію имущества Комитета; на содержаніе лицъ охраняющихъ возведенныя въ с. Шипкѣ строснія и заготовленные матеріалы; на поѣздку Управляющаго Консульствомъ въ Шипку и на судебныя издержки по переводу нѣкоторыхъ земельныхъ участковъ на имя Предсѣдателя Комитета и пр. . . . . | 3907 р. 78 к. |
| 2) Тоже въ Императорско-Россійскую Миссію въ Цетинѣ—пенсіи потерявшему зрѣніе на службѣ Комитета черногорцу Николаю Пырлѣ, за время съ 1 го Октября 1890 г. по 1-е Октября 1891 г., 12 фунт. стерлинговъ или . . . . .   | 107 » 96 »    |
| 3) Израсходовано на стипендіи болгарскимъ воспитанникамъ въ русскихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ . . . . .  | 334 » 42 »    |
| 4) Государственному Банку въ уплату 5 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> купоннаго налога . . . . .   | 933 » 68 »    |
| 5) Оному же за храненіе цѣнностей . . . . .  | 119 » 56 »    |
| 6) С. Петербургскому Международному Коммерческому банку за купленныя, какъ показано выше по приходу, <sup>0</sup> / <sub>0</sub> бумаги на 16400 р. нарицательныхъ. . . . .  | 16362 » 73 »  |
| 7) Издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцеляріи, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфныя и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п. . . . .  | 1329 » 66 »   |
| 8) Представлено въ Государственный Банкъ, для полученія капитала: 5 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> обли-  |               |

гацій 1-го Восточнаго займа на 150 р., тоже	
3-го Восточнаго займа на 200 р. и 5 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> банковыхъ билетовъ 2-го выпуска на 100 р.,	
всего на . . . . .	1350 р. — к.

Итого съ 1-го Января по 31-е Декабря  
въ расходѣ . . . . . 24445 » 79 »

Затѣмъ къ 1-му Января 1892 года въ остаткѣ:

А) Процентными бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ:

1) 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигаціями 3-го  
Восточнаго займа на . . . . . 321400 р.

2) Свидѣтельствами Государственной Коммисіи Погашенія Долговъ на 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> золотую ренту. 111875 »

3) 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> свидѣтельствами Крестьянскаго Поземельнаго Банка на . . . . . 29900 »

4) 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> банковыми билетами 2-го выпуска на . . . . . 21200 »

5) 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> обл. Общества Юго-Западныхъ ж. д. на . . . . . 19800 »

6) 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> обл. С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на . . . . . 900 »

7) 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> обл. I Внутренняго займа на . . . . . 300 »

8) 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> обл. IV Внутренняго займа на . . . . . 100 »

505475 » — »

В) Наличными деньгами, хранящимися на особомъ счетѣ въ Государственномъ Банкѣ . . . . . 9449 » 02 »

Итого въ наличности. . . . . 514924 » 02 »

**БАЛАНСЪ** . . . . . 539369 » 81 »

Поступившія пожертвованія распредѣляются по источникамъ поступленія слѣдующимъ образомъ:

Всемиловѣйше пожаловано въ Бозѣ почившимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ НИКОЛАЕВИЧЕМЪ . . . . . 1000 р. — к.

Пожертвовано Его Свѣтлостью Княземъ Александромъ Баттенбергскимъ . . . . . 400 » — »

Пожертвовано начальниками, офицерами, нижними чинами и вообще служащими отдѣльныхъ воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ . . . . . 30037 » 98 »

Поступило отъ духовнаго вѣдомства пожертвованныхъ и собранныхъ епархіальными архіереями, монастырями, благотворительными, приходскими священниками, причетниками и консисторскимъ чиновниками. . . . . 166997 » 73<sup>1</sup>/<sub>2</sub> »

ИВ. Въ томъ числѣ пожертвованныхъ Аѳонскими монастырями 8112 р.

Пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ . . . . . 5918 » 38 »

Пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства . . . . . 20964 » 53 »

Поступило отъ дворянства какъ коллективно, такъ и собранныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства . . . . . 7634 » 98 »

Пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ. . . . . 55300 » 32 »



НВ. Въ томъ числѣ пожертвовано Московскою Городскою Думою, въ память двадцатипятилѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА 50000 руб.

Собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учреждений и служащими въ нихъ . . . . .	7189 р. 70 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами . . . . .	78598 » 51 »
Отъ мѣстныхъ комитетовъ и управленій Россійскаго Общества Краснаго Креста . . . . .	4488 » 83 »
Отъ русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границую . . . . .	6559 » 05 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
Отъ ярмарочныхъ комитетовъ . . . . .	991 » 91 »
Отъ частныхъ банковъ, обществъ и учреждений . . . . .	2222 » 40 »
Отъ желѣзнодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управленій и отъ страховыхъ обществъ . . . . .	16813 » 62 »
Отъ содержателей фабрикъ и заводовъ . . . . .	8580 » 02 »
Отъ купцовъ и торговыхъ обществъ и компаній . . . . .	5763 » 7 »
Отъ мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей . . . . .	974 » 22 »
Непосредственно отъ крестьянъ . . . . .	7509 » 25 »
Отъ клубовъ и общественныхъ собраній . . . . .	430 » 50 »
Отъ разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдѣльно . . . . .	4596 » 46 »

Отъ содержателей гостиницъ и трактирныхъ заведеній . . . . .	720 р. 47 к.
Отъ биржевыхъ маклеровъ и нотаріусовъ . . . . .	462 > 50 >
	<hr/>
	434154 > 44 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> >

Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ Комитетъ поступили отъ нижепоименованнымъ лицъ слѣдующія приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами:

Въ 1880 г., отъ А. О. Лутушиной—образъ Св. Апостоловъ Петра и Павла въ серебряной ризѣ.

Отъ Настоятеля и Братіи Благовѣщенской Никандровской Пустыни, Псковской епархіи—икона преподобнаго Никандра Псковскаго, на кипарисѣ, два экземпляра службы и житія угодника, серебряный вызолоченный крестъ и Св. Евангеліе въ бархатѣ съ серебряными украшеніями.

Въ 1881 г.: отъ Мануфактуръ Совѣтника Н. И. Оловяникова—церковная утварь, именпо: 9 подсвѣчниковъ, 2 лампы, 2 кадила, 3 блюда, 2 кропила, 2 креста, ковчегъ, Евангеліе, пасхальная свѣча, панихидница, муропомазанница, ковшикъ съ тарелочкою, чайникъ, тазъ, умывальникъ, купель, чаша,—мѣдные посеребренные, и 5 колоколовъ въ 25 пудовъ вѣса.

Отъ священника Николаевского прихода, слободы Никольской, Старобѣльскаго уѣзда, Харьковской епархіи, Самуила Федорова—два шелковыхъ платка для престола.

Въ 1882 г.: отъ куческой дочери Е. А. Очкиной—церковная утварь, доставленная священникомъ Николаевской церкви въ г. Пензѣ, Григоріемъ Соколовымъ, состоящая изъ дискаса, потира, звѣздницы, лжицы, копія, ковшика и двухъ блюдь.

73 аршина почины (холста), доставленные Ярославскимъ губернаторомъ (приношеніе мѣстныхъ крестьянъ).

Въ 1883 г.: отъ крестьянъ Глѣбовской волости, Рыбинскаго уѣзда, Ярославской губерніи—ящикъ съ серебряными

позолоченными церковными сосудами, состоящими из чаши, потира, дискаса съ принадлежностями, пожертвованными въ память 25-тилѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Отъ Благочиннаго Боровскаго собора, священника Василія Казанскаго—26 аршинъ холста.

Въ 1885 г.: отъ бывшаго священника л. гв. Егерскаго полка Протоіерея Павла Фаворскаго—образъ Рождества Христова, въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ, украшенномъ драгоценными камнями, съ изображеніемъ на оборотной сторонѣ въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Отъ В. И. Иконникова—кіотъ краснаго дерева, рѣзной, съ образомъ Нерукотвореннаго Спаса, деревянго письма въ серебряномъ окладѣ и позолоченной рамѣ.

Разновременно отъ неизвѣстныхъ - святцы мѣсячные, печатанные олеографіей на холстѣ, и двѣ брошюры подъ заглавіями: «Св. Равноапостольные Просвѣтителі славянъ Кирилль и Меодій» и «Слово въ день Св. Равноапостольныхъ славянскихъ Просвѣтителей Кирилла и Меодія, произнесенное 11-го Мая 1882 года въ Исаакіевскомъ Соборѣ Протоіереемъ Іоанномъ Полисадовымъ».

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Покровское Попечительство пригородней г. Валукъ слободы Панской приглашаетъ окончившихъ курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, не пожелаетъ ли кто нибудь изъ нихъ занять праздное мѣсто Учителя въ Панской одноклассной церковно-приходской школѣ, пригородней города Валукъ, слободы Панской, въ 1-мъ классѣ курсовъ 1-го и 2-го года, съ преподаваніемъ церковнаго пѣнія, въ объемѣ программы, и для клироса. Вознагражденіе Попечительствомъ назначается, по 20 руб., въ учебный мѣсяць, всего съ 1-го Октября на-

стоящаго года по 15-е Мая будущаго года, 150 руб., съ помѣщеніемъ, если пожелаетъ, въ училищномъ домѣ.

Предсѣдатель Покровскаго Попечительства купецъ *Иванъ Добычинъ*.

Непремѣнный членъ Попечительства, завѣдывающій Панскою пиколою пригороднею города Валукъ слободы Панской Покровской церкви Протоіерей *Александръ Романовскій*.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1892 годъ

на еженедѣльный иллюстрированный популярно-научный журналъ для семейнаго чтенія

## „ПРИРОДА И ЛЮДИ“

Подписной годъ съ 1 ноября 1891 г. по 1 ноября 1892 г.  
Цѣна журнала со всѣми приложеніями, съ пер. и дост.,  
на годъ 5 рублей.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля—1 руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся, за 1891 г. осталось небольшое количество.

*Адресъ Редакціи:* С. Петербургъ, Вознесенскій пр., 47.

Редакторъ *С. Груздевъ*. Издатель *П. Соѣкинъ*.

Подроб. объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдомостей.

---

## НОВАЯ КНИГА:

Собраніе Правилъ, законоположеній и распоряженій Св. Синода о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, съ присоединеніемъ программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

Руководственная книга для завѣдующихъ и учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, для наблюдателей за церковно-приходскими школами, для Членовъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и Членовъ Уѣздныхъ Отдѣленій оныхъ.

Составилъ членъ секретарь Глазовскаго уѣзднаго Отдѣленія Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта П. Сума-роковъ. Вятка. 1892 г. Цѣна 50 коп., съ перес. 60 коп.

Продается у автора, въ городѣ Глазовѣ, Вятской губерніи.

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Поученіе въ день Святителя Митрофана — Священ. *Дим. Макаровскаго*.  
Поученіе въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня. Священ. *Митроф. Раевскаго*.  
О негльнѣи св. мощей.  
Чему поучаютъ кладбища.  
Болѣзни и врачеванія ихъ по ученію библии.  
Гигіеническая замѣтка.  
Мѣстные извѣстія.  
Извѣстія и замѣтки.  
Отчетъ.  
Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій*.

---

Цензурою дозволено. Воронежъ, Сентября 1 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

## Отъ Правленія Воронежской Духовной Семинаріи.

Въ виду значительнаго развитія холерной эпидеміи, охватившей почти всѣ уѣзды Воронежской губерніи, и продолжающихся случаевъ заболѣванія холерою въ самомъ Воронежѣ, по ходатайству Семинарскаго Правленія отъ 25 сего Августа, Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, разрѣшено, — въ предупрежденіе занесенія холеры изъ уѣздовъ и развитія ея среди учащихся, — продолжить отсрочку учебныхъ занятій для духовно-учебныхъ заведеній (какъ мужскихъ духовныхъ такъ и женскаго Епарх. Училища) Воронежской Епархіи до 22 Сентября съ тѣмъ, чтобы пріемныя, дополнительныя испытанія, а равно и переэкзаменовки произвести въ промежутокъ времени съ 23 по 29 Сентября, а самыя занятія начать съ 30 Сентября, — о чемъ Правленіе Воронежской Семинаріи и объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства Воронежской Епархіи; при чемъ, въ согласіе съ требованіями санитарныхъ мѣръ, рекомендованныхъ опредѣленіемъ св. Синода отъ 23 іюля сего 1892 г. за № 1821, Правленіе Семинаріи предувѣдомляетъ воспитанниковъ Семинаріи, чтобы тѣ изъ нихъ, кои проживаютъ въ сомнительныхъ и зараженныхъ холерою мѣстностяхъ, по возвращеніи въ г. Воронежъ къ своимъ обязанностямъ, немедленно же явились въ семинарскую больницу для дезинфекціи ихъ одежды и бѣлья; прочіе воспитанники, прибывающіе изъ благополучныхъ мѣстъ Епархіи, обязаны представить удостовѣренія отъ мѣстнаго причта въ томъ, что въ мѣстахъ ихъ пребыванія въ кавикулярное время не наблюдалось случаевъ заболѣванія холерою; всѣ же воспитанники обязуются немедленно по прибытіи въ Воронежъ вымыться въ банѣ и переѣмнить бѣлье.

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей. *А. Спасскій.*

Секретарь Правленія *А. Плонскій.*